

Szerkesztővel értekezni lehet minden nap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitai József** szerkesztő nevére küldendő.

**Kiadóhivatal:**

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyitlitterek és hirdetései.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

# MURAKÖZ

**Előfizetési árak:**

Égész évre . . . . . 4 frt  
Fél évre . . . . . 2 frt  
Negyed évre . . . . . 1 frt  
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak:  
Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., Daube G. L. és társánál és Herndl. Trübben: Stern M.

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.  
**Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.**

A »Muraközi tisztii önszegélyző szövetség«, a »Csáktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Nyit és példisora 10 kr.

## A népszámlálás eredménye.

### I.

A nemcsak ország-, de világszerte az iménti évben népszámlálás az 1891. jan. 1-ét követő héten befejeztetett. Az ügynökök által széthordott és azok ellenőrzése mellett kitöltött számlálólapok és gyűjtőívek nyújtják az adatokat, melyeknek alapján valamely község, megye s ezek révén az ország lakásbeli és népességi viszonyairól fogalmat szerezhetünk, képet magunknak alkothatunk. A népszámlálásnak megbecsülhetetlenek előnyei; mert ez az egyedüli eszköz, mely az állam és nép helyes ismeretére vezet. Nem kerülhető el tehát egyetlen művelt államban sem.

Az Újkorban e század elejével kezdődnek a népszámlálások. Nálunk eddig négy népszámlálás volt: 1850, 1857 ben, 1870. és 1880 ban, A jelenleg lefolyt volt az ötödik.

Ha a rendelkezésünkre álló adatokat összehasonlítjuk a statisztikai kimutatásokkal, melyek városunknak a mult számlálások alkalmával konstalt népesedési viszonyait tárgyalják, érdekes figyelni valókra akadunk. Kár, hogy az első és második kézeink között nincsen s hogy az utolsó Csáktornyt, mint egészét mutatja be s nem úgy mint 1870 ben, a hozzátartozó külföszégektől elkülönítve, hanem

azokkal egyetemben tárgyalja. A szorosabb értelemben vett Csáktornyt a külföszégektől politikailag veven a dolgot, elkülönítünk nem lehet. Ép ezért a most lefolyt népszámlálás alkalmával is csak együttesen történik a hivatalos kimutatás De tekintve a tulajdonképpeni város és a hozzátartozó községek az u. n. »külvárosok« közötti különbséget nemcsak nemzetiségi s foglalkozási tekintetben, de szellemi műveltség dolgában is: fáradságot vettem magamnak, hogy annak érdekesebb és fontosabb adatait közöljem, hogy így a várost magát, mint törekvő, a haladás s a magyarosodás útján jelentékeny előmenetelt felmutató legjelentősebb tényezőjét a Muraköznek s egyik, legműveltebb községét a megyének bemutassam. Separáltam tőle a községeket azért, mert ezek elmaradottságuknál fogva egy a magyarosodásnak, mint a kulturális állapotnak percentjét lényegesen leszállítanák. S ez csakis a város intelligenciájának lenne rovására.

S őszintén mondhatom, nem sajnálom a fáradságos munkát, mert a nyilvánosságra kerülő adatokból kitűnik, hogy Csáktornya elsősorban iparos s kereskedő város, azonkívül művelt; s a mit első helyen kellett volna kiemelnem, hatalmasan magyarosodó község

A város közönsége e kis statisztikában

a saját képére fog ismerni. Meglátja benne eddigi munkájának gyümölcsét s az eredményből bizonyára erőf. merít ama nagy munkájához, mely nemcsak a jelen száznadnak utolsó tizedében, de bizonyára a jövő század büszkőben is reá vár még, hogy t. i. ugy anyagi, mint szellemi intelligenciájával zászlóvivője legyen ép egy a kultura terjesztésének, mint előharczosa a vidék megmagyarosításának. S hogy e téren missioja van s hogy határozott sikereket is fog arathatni, zálogát birjuk ennek eddigi kitartó munkájában, melynek eredményéről az alábbi s a később közlendő adatok tanuskodnak.

### I. A házak és lakosok száma.

Összehasonításul álljon itt a követk. statisztika:

	1870-ben volt			
	ház	férfi	nő	lakos
Csáktornya beiv.	236	1197	1187	2384
Buzás külvárosban	35	109	116	225
Bottyán kül.-ban	40	126	132	258
Zrinyi-külvárosban	11	48	34	82
<b>Az egész városban</b>	<b>322</b>	<b>1480</b>	<b>1469</b>	<b>2949</b>
1880-ban				
<b>Az egész városban</b>	<b>354</b>			<b>3810</b>
1890-ban				
Csáktornya belv.	315	1606	1662	3268
Buzás külvárosban	43	154	177	331
Bottyán kül.-ban	47	167	181	348
Zrinyi külvárosban	12	41	47	88
<b>Az egész városban</b>	<b>417</b>	<b>1968</b>	<b>2067</b>	<b>4035</b>

## A „Muraköz“ tárczája

### Darvas Lénárd.

(Elbeszélés)

Ott lakott, ott szegény öreg Darvas Lénárd! Gyönyörű darab föld volt az, melyről azt mondták: a gazdag Darvasé. Hepehupas terület, melynek három hullámán bűvös regéket susogott az ő fenyes és ágai kézt dudorászó szellőnek, döngicsélt vadméhek! sok sok ágas völgyeiben selyem-rétek, aranyhimes táblák nyújtózkodtak messze-messze. Az erdők homályos mélyén temédek vad, millió dalos madár, a gabna:áblak barna hantjában őserő. S mindez Darvas Lénárdé, a kié az a tornáczos, galambduccos hajlék ott a falu közepén, közel az istenházához, a kié az egész falunk s egy nagy vidéknek tisztelése, becsülete.

S ezzel a paradicsommal Darvas Lénárd nem volt megelégedve. Pedig ha végig bolyongta az erdő ösvényeit; vadgalamb bugása, rigó fütyje, czinke cziczegése mind-mind neki szólt; vadvirág illatával őt kinalta a kóriczáló szellő, a lombok ez ő tisztas fejt legyezgették olyan lágyan, bizalmasan. — De mikor olyan ócsó a lenyófia őle s nincs ki madarain megnakudna véle, hogy iskolás gyermekek végig simogathassák merev szárnyait; vad is oly ritkán kerül a gyilkos cső elő, — s szántó:ődjei? — ugarank hagyja száz tábláját mind, hisz telére szállt a buza ara már! Pénz, pénz, oly kevés a pénz, s nincs bír-

tolában annyi törekvés, hogy a keveset sokra, mérhellenre sokszorozza!

Nem is tudja, hogy az a kis gyönyörű szép lánykja hogy szeretheti a „selyemkendőt,“ azt a haszontalan darab rétet, melyen serestől nő a pipitér, a csengetyűvirág, a nefelejts, de sarjút, szénát imád-ágra sem ad; — a „kakukházát“, melyben a dedunokája sem nyithat új vágást, olyan kevés igyekvezeti a lója, a kék eget, melyből annyiszor hullott alá s csépelte el dús kalaszait a jég.

Ha ugy szeretnék őt, a mint leánya szereti őket, százszeresét adnák mindennek, hiszen a leányának gyűjti ő, nem másnak a pénz. — Aztán már sietős a dolog, nem rég kérték tőle a Balog András részére. Annak, de csak annak oda adja övezgése egyetlen örömet, mert szorgalmas, jó gazda, — csak ugy dől kezemunkája után a pénz, mint a kaza előtt az élet. Az tud majd parancsolni a „e'yemkendőnek“, hogy ölesre nevelje az őregszénát, sarjút a „kakukházának“, hogy tengereket áthidaló gerenda teremjen benne, nem karácsonyfának való bokrocska. — Az igaz, hogy a leánya nincs jó szívvel iránta, de hát „üzhelynél fő a szerelem“, ugy kerültek egy tedél alá a dedapja a dedányjával, az apja édes anyjával s ő is a boldogult feleségével.

Aztán meg nem is lehet panaszra oka Erzsikének, az övé marad minden. Járhatja szabadjára a rétet, fonhat koszort vadvirágaiából, ledőlhet selymes pázsírtjára, haligathatja a pity palaty, fogoly cserrenéjét, nézheti a kék eget, ingerkedhetik a viszhanggal, megkerdezheti nap napután a kakukmadarat; — Balog András lesz a gond, a munka.

Az lesz még csak az öröm, mikor tizendes

szekereken száz tulok hordja kazlakban az illatos sarjút, hombár, házpádiasa szintűg telik meg aozélos buzával s nyalka ménes szagaldoz a „selyemkendő“ térs rónáján.

Hei! csak még azt megérez, azt az egyet! Pedig ugy lesz, ha Balog András lesz a veje. —

Hát még ha azt is megtudja Darvas Lénárd hogy már két napja czirkalmaz, mérecekél egy kis pörge bajuszú fiatal ur a parochián, s akár-hogy mérí, akár-hogy tervezi, csak az sül ki a legvégen, hogy az a hely, ková hajdanán valami pogány ember kincsével, pénzével temetkezett, az a hely a Darvas Lénárd erdejében van. Talán megbocsátana a „kakukházának“ a gyenge fáiért; alatta van a mi van — pénz, pénz!

Az a fiatal ur meg is látogatta egy napon a galambduccos házban Darvas Lénárdot s tudára adta, hogy ásatni fog a birtokán. Ásatni? Talán inkább ásatna ő maga, a saját birtokán! Vagy ha nem lehet, de ott lesz ő is, mikor az a sok-sok arany felbuggyan a barna rögök alól. — Megvendégelte gazdagon a fiatal urat, legzebb két lován kiróptitette naponkint az erdőbe, hol az mérecekét napnyugának, napkeletnek, míg egy napon azt moda: holnap ásunk. Az a nap lesz Darvas Lénárd boldog napja, pénzt kap, sok-sok pénzt! Hanem azért ne féljen Balog András, az övé lesz a lánya, ha a világ minden kincsét Erzsike hozományául adhatná; gyűjtőn hozzá még többet, temédekét.

A „kakukházában“ két-három napja halgat már a madarak danája. Az Erzsike kis muzsikussai nem tudják elképzelni, mi baja eshetik az erdőnek, olyan szomoruan össz-viszsa dőlnek a szép nyalka lenytek, fődétien hagyva fészekeiket. Férge őikék, szegény száműzöttek, szomoruan

Csáktornya e szerint 1870-ben 236 házban 2384 lakost számlált. Ma Csáktornyan 315 épületben 1606 férfi s 1662 nő lakik; összes lakosságának száma tehát 3268. Ez 20 esztendő alatt 884 főnyi szaporodást tüntet föl, ami 37%-nak felel meg, s évi 1·8 % emelkedést árul el, ami bizony alig alig közelíti meg ama 2%-ot, mely szerint a városok növekvése általában történik.

Buzásnak 1870-ben 35 háza, 225 (109 férfi, 116 nő) lakosa volt, ma 43 házban 154 férfit és 177 nőt, összesen tehát 331 lakót találtak A házak száma tehát 23, de a lakosoké 47 % -kal szaporodott. Bottyánban 1870-ben 40 házat jegyeztek fel, ezekben ugyanakkor 258 egyén (126.132) iratott össze; jelenleg 47 házban 348 lakosa van (167.181). A növekvés tehát a 17·5 és 35 % aránya szerint történt. A Zrinyi-külváros 11 ház helyett 12 vel bír s az 1870 ki 82 (48.34) lakos helyett 88-at (41.47) foglal falai között. Ennek szaporodása a leggyöngébb, mert csak 9, illetőleg 7·3%-os emelkedést tüntet ki. Csáktornya maga, míg 20 év alatt 79 háza épült (33·5%), a lakosság szaporodását illetőleg Buzás után következik csak, ami a Csáktornyan összpontosult erőknél, mint a forgalom, kereskedés, s nagymérvű iparnak, szemben a szaporodásra kevésbé inklináó földmívelési néppel, bizony nem felel meg.

A négy községnek együttesen, vagyis Csáktornyanak e szerint 417 háza s 4035 (1968.2067) lakója van. 1870-ben a városnak 322 háza 2949 (1480-1469) lakosa volt; s mert 1880-ban 351 házat s 3810 lakost számlált, nyilvánvaló, hogy a város szaporodása az utóbbi deceniumban lényegesen visszaesett. Mivel míg az 1870-1880 közt terjedő időközben a házak száma 32-vel (10%) a lakosság 861 lélekkel (29%) szaporodott, addig az 1880 s 1890. közötti tizedben a szaporodás a házakban igaz, hogy 63 (17·8), de a népességben csak 224 főnyi, mi alig több 6 százaléknál. Látható tehát, hogy míg az építkezési kedv emelkedett, de úgy látszik inkább kényelemszeretlebből, mint a lakosság nagymérvű szaporodása folytán támadt szükségből.

vándorolnak napok óta más erdőbe. Még a »selymekendő« is sajnálja, mert miért aggnátna tele magát olyan fekete virágokkal, miért lenne glegenként olyan csitkes-harmatos?

Nincs már egy kis bokor se több azon a helyen is hívják — pogány király sirlalmán. Vagdaldjék már, kinezák már, mint a rablók, aktólé pénzt gondolnak. Csak hadd ájják-váják gondolta magában Darvas Lénárd, hasitsanak rajt annyi sebet, mennyivel őt bántották a »selymekendő« a »kakukháza«, — nem adva pénzt, pénzt. Bezeg kiadja most egyszerre, aranyban, ezüstben. Temérdek sok lehet benne, nem is lehet másként — akkora halomban. Annak a fiatal urnak is azért van olyan veszedeketi jökédve! Erzsikének — az aranyos Erzsikének is azt mondta a minap, hogy nagy kincset talált. Hehehe! — Azért vigyázz vóm uram, Balog András, sok ember közt elgurul a pénz, csak vigyázz! Arra a fiatal urra, arra, arra, mert hej — mindent azok tudnak legjobban! S ha elvérsz kezén a kincs, a tied is elvész nemcsak az enyém, s nem sajnálnád?

Már ötödnapja ássák! Nem is tudom miért nem siet az a fiatal ur. Egyszer a tetején és lefelé, aztán délkeletnek, — ki látott ilyet. Ha a szivbe akarok döfni, nem szurok a halántékhoz. — Már egy hét elmúlt, a másikkal is fele s egy darab vasnál nem találtak egyebet. Már egy hét óta hazátlán repkednek Erzsike madarai. Még megéri, hogy az a bolondos kakukmadár is itt hagyja az erdőt, pedig akkor kitől kérni meg hány évig él, hány év múlva megy férjhez. — Eddig Balog András rovására kiáltott tizet, tizenötöt. Bár kiabálna örökre!

(Folyt. köv.)

a város lakossága addig részint a házasodási kedv hiányában, részben a kisdedek között gyakran fellépett járványok miatti nem csekély halandóság következtében a felolyt deceniumban való sággal stagnált. Mert, ha csak abban az arányban növekedik a lakosság, mint a hogy ezt az 1880-ki népszámlálás konstaltálta, a városnak jelenleg 4914 lakossal kellene bírnia.

Adja Isten, hogy a jövőre a mostani mulasztást is helyreépítve városunk lakosságát öt ezeren jóval túlemelhesük. Avagy talán csak nem értük el a szaporodásnak maximumát, a melyen túl csak fogyni legfölebb stagnálni, de megtöbbszörösödni többé nem lehet?

Zrinyi Károly

### Tekintetes Szerkesztő Ur!

Tán elkésve érek a »Muraköz« szerkesztőségéhez, de ismerve a tek Szerkesztő urnak az alsó muraköziek iránt táplált jó indulatát, indít arra, hogy a tanügy és tanítóság öszetlen szövívőjének és bannokának becses lapja után mondjak leghálább köszönetet. Azért kérem tek Szerkesztő ur, sziveskedjék soraimnak egy kis helyet adni.

Elérkezett az évnek utolsó hónapja, melynek kezdetén növendékeink már sagnak bugnak mindarról, hogy mit hoz majd egyik, majd másiknak a kis Jézuska, azért versenyeznek egymás közt a magyar nyelv elsajátításában, egyik a másikat iparkodik felülmúlni zamatoss feleleteikkel.

Végre mint minden évben, úgy az idén is megjelenik a kis Jézuska, nagys alsó-dombo ni Hirschler Miksa miniszteri iskolalátogató ur személyében. Ő nagysága figyelmét elsősorban a kisdedekre fordította, tudva azt, hogy a különböző nemzetiségű állampolgárok a legszemérmetenebb kihívással a magyar államnak és az uralkodó magyarságnak nyílt harcot üzennek; itt a határszélen végzi legszentebb munkáját; mert minden szava, tette, gondolata csak a jótékonyásra irányul. Elve: mindent az iskoláért, a tanítókért a tanügyterén tenni hani a jó, szép és igazért.

Ily nemes tetteinek jelét adta ismét ő nagysága a keresztényi szeretet e legmagasztosabb ünnepeinek közeledtével, midőn megjelent iskolánkban, hogy a magyar nyelvben a legjobb előmenetelt tanúsított 20 növendéket a legbőkezűbben jutalmazza meg. De ez a'kalommal a tanítókról sem feledkezett meg, mert őket is aranyakkal jutalmazá.

Ezt mint örvendetes mozzanatot kell megemlíteni. Az iskolánk iránt már több izben tanúsított jóakaraláért, valamint a tanítók iránt érzett jóindulatáért fogadja a nemesszivű tanügybarát úgy a tanítói kar, mint a tanulók nevében is halás köszönetemet.

Alsó muraközi kartársak! Ti, kik már számtalanszor éreztétek jótéteményeit, az örökszeretet nevében kérlek benneteket, ne feledkeztek meg ő nagyságáról, kérjétek az Egék Urát: Tartsa meg ő nagyságát, szeretett magyar hazája boldog társára igen igen soká!

Isten áldása legyen rajta!

Tekintetes Szerkesztő Urnak, jelen levelem szives közzétételéért legbensőbb köszönetemet kifejezve maradtam

Kottori, 1891. január 11,

bazafiuui üdvözzellett

Steinauer József

vezér-tanító.

## Egyesületi élet.

### Jegyzőkönyv.

Felvételett a csáktornyai önk. tűzoltó-egyletnek 1891. jan. 11-én tartott rendes közgyűléséről.

Elnök Sárosi. Jegyző Alszeghy.

Jelen volt a tagok legnagyobb része.

Elnök üdvözi a megjelent tagokat, a közgyűlést határozatképesnek és megnyitottnak nyilvánítja.

1. Elnök jelenti, hogy a választmány a folyó ügyek elintézésé czéljából a múlt évben 4 ülést tartott, melynek fontosabb tárgyai voltak: a) egy tavaszi mulatság megtartása, mely 55-55 forint jövedelmezett; b) Körngast József tűzoltó-egyletünk egyik alapítójának halála alkalmával a választmány jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét; c) az 5 és 10 éves szolgálati érdemek a választmány megrendelte, de minthogy azok a kellő időben be nem érkeztek, a választmány a beklüdtött pénzüsszeget visszakérte s így a rendeléstől elállott; d) a működőtagnak decz. 31-én sorsolással egybekötött karácsonya-ünnepélyt rendeztek, melynek tiszta jövedelme a Csáktornyan megtartandó megyei közgyűlés ünnepélyének emelésére fordítandó költségek fődözésére szolgálnak; e) egyletünk működő tagjaival belé, eit az országos segély-egyletbe, a kimutatás és a tagsági díjak Budapestre küldettek.

Tudomásul vétetett.

2. Parancsnok jelenti, hogy az egyletnek az 1890. év végén 39 tagja volt; övközben kilépett 2, kizárított 4, elávózott 3, eihalt 1 s belépett 6 tag; a rendfentartó-osztály ez idő szerint 12 tagot számlál. Tartott 14 gyakorlatot s június 5-én díszgyakorlatot, ez utóbbit táncmulatsággal egybekötve. Tesztületig kivonult Maria Valeria fenéges főhercegnő menyegzője alkalmával, Körngast József s Grész Janosné temetésénél. Tartott 4 köz-, 6 választmányi és 2 segély-egyleti ülést. Kiencz tüzesetnél vett részt: jan. 10-én Csáktornyan, jan. 13, 16 és febr. 5-én Dráva-Szt. Mihályon, jan. 15 és okt. 20-án Dráva-Vasárhelyi, jul 17 és okt. 19-én Zala-Ujvárott és aug. 11-én Battyánon.

Tudomásul vétetett.

3. A számadások felülvizsgálására kiküldött bizottság jelenti, hogy az egylet számadásait rendben és helyesen kezelték talalta s indítványozza a pénztárnoknak a felmentvény megadását. Az évi számadás következő;

Bevétel	
Pénz ári maradvány 1889. évről . . . . .	911 60
Csáktornyai takarékpénztár . . . . .	50 00
Muraközi takarékpénztár . . . . .	30 00
Táncmulatság . . . . .	19 66
Gr. Festetics Jenő Ö Máltósága . . . . .	25 00
Tavaszi mulatság . . . . .	55 55
Csáktornya mezőváros . . . . .	120 00
Csakathurner Simon . . . . .	5 00
Utalvány mellett . . . . .	46 11
Tagsági díjak . . . . .	36 00
Különléte . . . . .	24 00
Tagsági-díj hátralék . . . . .	64 00
	1386 93

Kiadás	
Tűzoltói szaklap . . . . .	9 15
Tűzkar biztosítás . . . . .	6 46
Egyleti szolgál . . . . .	120 00
Utalvány mellett . . . . .	46 57
Különléte számlák . . . . .	370 32
Tagsági díj hátralék . . . . .	64 90
Takarékpénztárban . . . . .	770 43
	1386 93

Az évi számadások helyeslő eg tudomásul vétettek, a felmentvény megadatik s Deák József pénztárnoknak köszönet szavazatik; a tagsági díj hátralék pedig behajtani határozatik.

4. A segély-egylet felülvizsgáit számadásai bemutatattak, mely szerint a segély egylet vagyona 1790. decz. 31-én 2300-84 frt.

Tudomásul szolgál.

5. Elnök bemutatja az egyesület szereiről felvett leltárt, melynek összes értéke 5772.22 frt. Irattárba helyeztetik.

6. A választmány határozatából elnök P. u-szátz Alajos eddigi bundgó sze tárnokot, ki elfoglatlósága miatt lemondott, tiszteletbeli szertárnokká indítványozta megválasztani.

A közgyűlés Prusacz Alajos urat egyhangulag tiszteletbeli szertárnokká választja.

7. Elnök bemutatja az 1891. évről szóló költségvetést.

Bevétel:	
Pénztári készlet 1890. évről	811-37
Csáktornya mezőváros adománya	120-00
25 pártolótag á 4 frt	100-00
Hátralék	64-00
1095-37	
Kiadás:	
Egyleti szolgálat fizetése	120-00
Tagsági díj Budapest és Z. Egerzeg	6-10
Tűzkar biztosítás	6-46
Működő-tagok ruházata	400-00
Két szakkönyv	6-10
Az egyk. képviselőjének hiv. utazásra	20-00
Külföldre	100-00
Várható pénzmáradvány	436-71
1095-37	

Elfogadtatott.

8. Elnök felteszi a kérdést, akar-e a közgyűlés a jövő évben táncvizalmat rendezni. A közgyűlés 18. sz. 15. cikkében a közgyűlés megválasztásáról határozta, hogy a közgyűlés a jövő évben a táncvizalmat megválasztja. A közgyűlés a jövő évben a táncvizalmat megválasztja. A közgyűlés a jövő évben a táncvizalmat megválasztja.

9. Olvassatik a következő indítvány: Mivel a táncvizalmi kormányrendelet IV. fejezet 15. és 18. § értelmében csak azon községekben szervezendő községi köteles tüzoltóság, melyekben sem díjazott, sem önk. tüzoltóság fel nem állítható;

miután Zalavármegyének a táncvizalmi kormányrendelet IV. fejezet 15. és 18. § értelmében csak azon községekben szervezendő községi köteles tüzoltóság, melyekben sem díjazott, sem önk. tüzoltóság fel nem állítható;

miután az ily intézkedések a tüzoltói intézmény szabad fejlődésére benitőlag hatnak;

Kérésük meg a zalamegyei önk. tüzoltóság elnöke, szíveskednék az illetékes megyei (ispáni) hivatalnál a hivatkozott megyei táncvizalmi szabályrendelet pótló, illetőleg magyarázó rendelet kibocsátását kérészködni.

Elfogadtatott.

10. A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Pálya és Cvetkovics tag urak küldetnek ki.

**Alsóegy** jegyző.

**Sárosi** elnök.

Hitelesítjük:  
**Pálya Mihály.**  
**Cvetkovi's Antal.**

A csáktornyai korcsolyázó-egylet választmányja f. évi január 12-én ülésén, elhatározta, hogy e farsangban a csáktornyai szegények javára táncmulatságot rendez. A rendező bizottságba beválasztottak a következők: dr. Krasovecz Ignác mint elnök, Ujvári Mihály mint jegyző, dr. Bardó György, Péter Ferencz, dr. Farnék László, Fejér Jenő, Benedikt Béla, Gaál Imre, Grézló János, Karl Rezső, Kovács Emil, Mesterich Aladár, Nagy Elemér, Sztrahia Ferencz, Sztrahia Károly, Medzihradzky P., Pethő Jenő, Thorday János, Wettendorfer Berthold és dr. Wolf Bela. — Örömmel konstatáljuk, hogy ezen fiatal egylet életre valósságát legjobban bizonyítja azon körülmény, hogy ez ideig beiratkozott 53 rendez és 9 pártolótag. Vivat et floreat!

Meghívó. A helybeli négyesület ma d. u. 2 órakor tartja meg közülését az elemi népiskola helyiségében, melyre a tagok meghívotnak Megállapított tárgysorozata a tükör és pénztáros jelentéséből és a tisztújításból áll.

Működőtagok meghívása. A csáktornyai négyesület Királyi Pál országgyűlési képviselő

urnak azon emberbaráti tényeért, hogy a négyesület alapítókéjének gyarapítására 50 forintot juttatott az egyesület elnökségének s ezzel a négyesületet áldásos működésének gyakorlásában támogatói kegyeskedett, legbensőbb hálával párosult forró köszönetét fejezi ki. Csáktornya 1891. január 12.

**Göncz Lajos** elnök.

A Kisdudor-egyesület ma d. u. 4 órakor a kisdudor-intézet nagytermében közülést tart. E közülésre a tagok és érdeklődők ezennel meghívotnak Tárgyai: Az elnök jelentése; a számvizsgálók jelentése; a 3. ciklus megalakításának kimondása; az elnök és a tisztikar lemondása; tisztújítás s esetleges indítványok.

**KÖLÖNFÉLEK.**

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 2. január hó 2-án 55014. sz. a. kelt rendeletével Zrínyi Károly polg. isk. s. tanár, lapunk főmunkatársa, előléptetett, illetőleg a helybeli polgári iskolához rendes tanárnak neveztetett ki.

Kritikus nap. A Falb által f. hó 10-ére jósolt kritikus nap tomboló széllel s sűrű havazással elkésetten bár, de 11-én mégis beállott. Ha hitelet adhatunk Falb jó-latainak a jövőben is, úgy következő vasárnap, f. hó 25-én ismét egy kritikus nappal lesz dolgunk, mert arra Falb dr. egy harmadosztályú kritikus napot h. lyez kilátásba.

Képviseletgyűlés. Gyűlést tart a város f. hó 24-én d. u. 3 órakor. Legfontosabb tárgya a közbizalmi felépítése módokainak megállapítása.

Időjárás. A múlt héten némileg megváltozott. A sűrűn megindult havazásban szűnhet állott be, melynek itt is volt már az ideje, mert különben ki nem mozdulhattunk volna a házakból, oly magasságban lepte el már az utcákat. Most hogy a tömeg új havazás folytán már nem szaporodik, megindult a munka a hónap eltakarítása körül, mely majdnem siphosinak válik be. Szeker szekeret és s. alig van látszatja. A város előjárásága is árle, tészt tartott múlt vasárnap a hónap az utcáról való eltakarítására nézve, de a jó falusiak kik előtt a pénznek nagy értéke van s a „százas“ szót szájukon kiszalasztani nem igen merik, 250 forintot kértek csak azon hőmennyiségért, amely a Varazdi utcában halmazódott össze. Természetes, hogy ily követeléssel szemben a város nem alkudozhatik. Két alternatívával állunk szemben: vagy megmondják magukat a fuvarosok s kevessebbel is érik be, vagy a nyájias nap pusztító sugarainak juttatjuk a feladatot a természet ezen fölös adományával elbánni.

Nyilvános köszönet. Királyi Pál ur országos képviselője választó-kertületünknek népkönyvtárunk gyarapítására 20 darab könyvet volt kegyes küldeni. A midőn a képviselő ur 6 nagyságának ezen kulturális tényét a nyilvánosságunk átadnók, fogadjuk az igen tisztelt képviselő ur az elemi iskola tantestületének igaz hálából folyó köszönetét. Csáktornya, 1891. január 10.

**Jeney Gusztáv**, isk. igazgató.

Városi őrség szigorítását hozta határozatba a város tanácsa f. hó 9-én. Ezen naptól fogva a város két rendez

őrén kívül még 8 fogadott s fizetéssel ellátott őr is teljesíti az őrség nehéz szolgálát, fele éjjel előtt, fele azután. Minden őrnek megvannak a maga utcái, melyeket figyelemmel kísér. A város derék bírása f. hó 13-án éjjel 11—2 óra között utánna járt az őrknek, hogy helyükön vannak e s mindent a legjobb rendben talált. Ezen ideiglenes intézkedés csak április 1-ig lesz alkalmazásban.

Csáktornyai korcsolyázó-egylet f. évi január hó 29-én táncmulatságot rendez. Tudomásunk szerint az idei farsangban ez az egyedüli bálszámba menő mulatság, melyen városunk elitje Terpsichore istennőnek áldozhat. A talp alá való Sárközy bandája N. Kanizsáról fogja szolgáltatni.

Szám alá került Magyarics Károly el. isk. tanuló 16-án d. u., a mint iskolába ment. Kulcsosonja eltört. Elgázoltatott, mert a lovak csengetyűvel ellátva nem voltak föltétlenül várunk erre nézve intézkedést, nehogy ez eset ismétlődjék.

Mulatságok. Alsó-Krályoveczen az önkéntes tüzoltó-egyesület, Alsó-Domborun meg az ifjuság rendez az ottani önkéntes tüzoltó-egyesületek pénztárának javára f. 6. január hó 24-én táncmulatságot. A mulatság mindkét helyen 8 órakor kezdődik. A jótékony célra való tekintetből felülfizetések is elfogadtatnak.

Higacítás. Lapunk m. számában a perlaki Sylvester-mulatságról szóló tudósításban az foglaltatik, hogy Horváth Csongor Jánosné urhölgy is résztvett nevezett mulatságon. Ez a valóságnak nem felel meg és csakis tévedésből került a lapba.

Nemes arisztokraták. Murán túlról értesítenek bennünket azon megható áldozatkészségről, melyet a belatincei uradalom tulajdonosa gróf Zichy Agostonné szüleitől gróf Wimpfen Ildivig önmagmértósága tanúsít a szegény gyermekek iránt. Belatinczen ugyanis az uradalmi gazdasági intéző körök által naponként 70 (hetven) az iskolától távol eső falvakból jövő szegény tanulóknak az erre készített preparatum által előállított levest adat. — Ugyanő belatincei tisztartója által az ottani szegények közt 100 trtnyi összeget osztott ki karácsonykor. Uradalmi szegény családeinek gyermekei számára s a játkeszüleg 12 pár öltönyt készített és karácsonyi ajándékkul osztatta ki közöttük. Valóban nemes csekedet!! — Ugyanazon vidék még két nemes arisztokratának jótékonyaságát tudatjuk veünk. Gr. Bathány Zsigmondné 6 méltósága a csendi iskolát látta el meleg ruhámmal. Gr. Széchenyi Tivadar pedig a mura-szombati ovoda karácsonyfájának csejaira adományozott 10 forint. Szerencés az a vidék, melynek ily nemeszívű arisztokracziaja van!

Nyilvános köszönet. A bottornyai r. k. községi elemi iskolában a magyar nyelvben legtöbb előmenetelt mutató hrvát, a ki gyermekek között, az első magyar általános biztosító társaság által küldött nyolcz forint f. hó 12-én 4 fu és 4 leánytanulónak főtőd Kollay Jeromos iskolászeki elnök ur jelenlétében osztott ki, mely alkalomkor a szeretett nemeslelkű elnök ur a jelenlevő tanuló ifjusághoz bőles és hazafias érzületű beszédet intézett, melyben továbbra is a magyar nyelv elsajátítására serkenti. A me y helyen, a tanulóknak nében fogadja a fent nevezett társaság — ezen nemes czélra küldött összegért — a községi elemi iskola testületének legforróbb köszönetét Bottornyan, 1891. év jan. 12-én. A közs. elemi isk. igazgatója.

Egy új zongora költözés miatt igen jutányosan eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
**MARGITAI JOZSEF.**  
Főmunkatárs **ZRINYI KÁROLY.**

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vrom. — Sve pošiljke tične se zadržavaju u vinah, naj se pošiljaju na ime **Navigata Jozefa** urednika vu Čakovcu.

## Izdateljstvo:

Knjžara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

## Predplatna cena je:

Na celo leto . . . . 4 frt  
Na pol leta . . . . 2 frt  
Na četvet leta . . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznano se poleg pogodbe i fal računaju.

**na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i poučljivi list za puk.**  
Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

## Poziv na predplatu!

Denešnji broj naših novin je tretji vu novim tečaju. S poštovanjem i pouzdanostjum prosimo naše vrđne čitatelje i priatelje, naj nas i vu novim (VIII) tečaju naših novin podupirati dostoju!

Dober cilj naših novin dobro poznaju naši pošt. čitatelji, zato s predbojenjem na ih programmov nećemo kratiti vrđme pošt. čitateljem. Budemo slobodni vezda samo ponoviti obećanje naše, da budemo se tršili sve činiti, da budu naši poštuвани čitatelji i vrđni predplatnici s nami i s „Medjimurjem“ zadovoljni.

Od vezda bude nam bolje po ruki išlo naše nakanenje dostiđi, ar budu nam vu novom letu naši pošt. glavni suradniki gosp. Glad Ferencz i gosp. Zrinyi Károly na pomoć. Oni budu pod voditeljstvom urednika naših novin, takaj se tršili, da novine „Medjimurje“ čim bolje postaneju i čim bolje budu mogle dostiđi svoj lépi cilj.

Novine „Medjimurje“ budu i nadalje po horvatskim i magjarskim jeziku izlazile, ali od vezda uredno vu vezdašnjoj vekđoj formi. Naš izdatelj bude se tršil, da bude prem horvatski děl naših novin čim bolja i lepše štampal, da vu tem poslu nigdo se nebude mogel tužiti.

S urednikom se moći spominati svaki den ob 11 12 vru pred poldan vu kr. preparandiji. Na njegovo ime prosimo članke priposlati. — Izdateljstvo je vu knjižari Filipa Fischela (naproti varaskih hižah). K njemu prosimo poslati predplate i oglase.

Stare z ostatke jako prosimo čim predi poslati a letošnje predplate ponoviti!

Predplate „Medjimurja“ ostaneju i nadalje:

Na celo leto . . . . 4 frt  
Na pol leta . . . . 2 „  
Na fertaj leta . . . . 1 „

## Zimski razgovori.

Vu svakom skoro selu shadjaju se po večerih k ovi ali k oni hiti mladi stari mužki i ženske vu zimsko vrđme na razgovore ili na igre. Tak je vušlo vu navadu i vu se u M. gde su se zišli dečki i devojke, da tobož domaj prišparaju posveta i pripovedali su si kaj kaj česa n. pr. od copernice, od duhov, od strahov, veckrat i nepristojna stvari, a i popevali su i ne edne popovke. Tak se višekrat s takvim zestanki iri skvarjenost i nečudorednost, dapače bvuaju tak spravišca zroki svadjam i nesrećam Plebanuš je vngokrat podvućaval i opominal mladež, kak se imaju poušati, ako se gde zidu, da njim bude za hasen i podvućanje. Zato je nje podvućal, da se vsigdi pona-

aju pristojno, da dečki nek nehodiju s pucami. Nagovarjal je dekoje devojke, da ako gde skupa se zidu, da naj nekaj čitaju, i da se naj vuće krščanski navuk Svojimi opomenki i neprestanim polvućavanjem, kak bi se vngomu dobru dalo navćiti na takvih zastankih, postigel je na toliko, da su se nekoih selih bolši mladići i devojke, gda su već vsakdašnju školu ostavili, počeli za istinu vućiti, drugi krščanski navuk su si čitali ili žitek svetov ili pak nekaj od gospodarstva.

Jeden mladi gospodar imenom Jožek V. nije takaj bil prijatelj takvim zestankom zbog vngoga zla, koja su se rađjala. Ali pokedob nije mogel zaprećiti, to se je tršil, prilagoditi zestanke da budu mla deži na duševnu zabavu i navuk. Nije on bil neprijatelj veselim i pristojnim pšmami ni pripovedanju, nego hurmastoćam i bedastoćam, kaj su vngoi verovali, da su je tobož copernice, vakodlaki, duhi, strahi i t. d. ter da su one vsakojačke puške pripovesti istinite. Zato bi on oštro prepovedal svojoj družini iti vu nekoje hiže na spomenke, gde je znal, da budu tam delati nepristojne ša e. A gda je i dopustil, to su se morala najkesneše do desete vure dimo povrnuti, ter je i sam znal zojimi iti, da na nje pripazi. Vsigdi gde je on god bil znal je da gđu kakvu šalu vtažiti i bedaste pripovesti popraviti, ter iz njih nekaj ljepoga izpeljati. Tak na peldu vpel je jenkrat vu razgovor Bukvić Tomaš, koliku moć ima zvonec svetoga Antuna na go i Frugovec vu susednoj fari da gda se po ljetu skup spraviju črni oblaki, ter bi misil, nul vse nas bude tuča pomlatila, a taj zvonček počme svojim glasom križati oblake. — i na jenkrat se raztepa oblaki, i samo tili dež i jek opadne A na to su vsi zaviknuli: vrđno je borme darovati svetoga Antuna i njegovoga zvončeka. — Na to je rekel Jožek: Vi toga nerazmete, zakaj se zvoni i kakvu moć ima zvon. — Vidim, ga nepazite, kaj gospon plebanuš vu cirkvi vući. Bлагославljajuć biskup zvona, moli nek on verno zove ljude na moćvu. da dićiju Bogu, da si od njega izprosiju pomoć, zatim da bude isto zronenje dika i prošnji Bogu, i da ljude čuva od zla Odonud je nastala navada zvoniti na oblake. Gda bi se najmre podignuli temni oblaki, pak bi se bilo bojati vihra, dalo bi se onda znamenje zvonom vu cirkvi ili vu kapeli, da se pastiri sa svojom čedom sprave kam vu sigurno mesto. — da težaki otidu s polja ili gorice da si poišću kakvo zgodno mesto, da se vugneju zločestomu vremenu, ter da se ljudi pomole Bogu, gospodaru neba i zemlje, koji vedri i obtaći grmlja vicom grmi i vihrom lada. Višekrat dragi Bog posluhne, vušši vruće molitve svojih vernih, ter da cureti iz oblaka ploda donasajućega deždja mesto tuće; a onda zvekšinom veli prevejam zvonar, da je on

to vćinil, kajti je znal ljepo zvoniti i kajti je dugo zvonil. Znalte, da je pogibeljno dugo zvoniti onda, gda oblaki visiju ober turna. Višekrat je već zvonar ostal mrtev pod zvonikom; ar strěla rada vudri vu spićaste predmete. Zato treba, kak plabanuš vući, za približavajuće se bure Bogu moliti i marhu vu zavetje tirati.

Drugda se opet pripovedalo od beda-toga Marica, kak je vngogo ljet služil, i zaslužil je grudu suhoga zlata, veliku grudu kak je teleća glava, pak je počel žnjom trguvati, i tak je dugo trguval, dok je doterguval, ter mu je ostal brus i on nazdoje da je skorom puknul od smaha, gda mu je i taj brus opal vu zdenec. — Onda je Jožek nadodel na tu pripovest ovo: Vidite, tomu Martinu spodobni su vngoe sluge, koji težke za lužene svoje penaze zapiju vu krćmi, a drugi dan neimaju od toga nikaj drugo kak mamurnu težku glavu i pokvarjeni zeludec, pak žalovanje. Tomu Martinu su spodobne i vngoe dekle koje potrate svoje penaze na gidzu. kupujući vsakojačke nepotrebne cifarije. — Ili oni gospodari, koji svoj imetak razteplju, dobljena od tržva penaze zakartaju ili vu kremi druge gostiju i napajaju navěk suha grla. Tak zvok inom deaju i mladići (dečki), nemisleći za mladosti na šparanje i delavnost, da bi nasjedovali marljivu mrvlju, koja vu ljetu skrbi i pribira hranu, da ima kaj vu zimi jesti; ali oni zvekšinom popěvaju i skaću kak poljski čuček (gril), a vu zimi njihovoga života, tojest vu starosti, prejde njih volja plesati, ter onda stradaju. Ne misle vsi takvi vu mladosti na ovu: Gdo vu ljeti hladuja, on vu zimi gladuje. Za istinu je směšno, da ljudi zvekšinom stopram pod starost počmu šparati i čuvati, kad neimaju već nikaj, kaj bi jim vu zdenec moglo opasti.

Ovakvim načinom znal je Jožek podvućavati mladež i svoju družinu, ter je vsakom prilikom gledal, da ju podvući o dužnosti njihovoga stališa. — Navćil se je on to vse iz vust staroga svojega otca i pobožnih knjigah, iz njih je on i druga vngoga ljepa krščanska znanja i regule vun vadil.

## KAJ JE NOVOGA?

### Strahota.

Vse stanovnike Sicilije zbuñil je sljedeći strahoviti događaj: Pokopici (grobari) mesta Sirakuze opazili su prežestnu nedelju, kak iz kapelice koja je na grobju krv teče vun. Vu tu kapelicu išli su črez oblok i težkom mukom, ar je bila dugae jako zaprta i vrata z lancu zvezana i našli su nuti strahovitu nesreću. Vu svojoj krvi ležala je mrtva jedna mlada ženska, osobito jako

ljepa, — gledeć njezine fine i drage oprave, morala je biti visokoga i preštimanoga roda. Vu njezinom žepu našli su od mužke ruke pisanoga lista, gde je sljedeće bilo napisano: „Ja te zakoljem i to stoput te znožem vpičim, s kuklicami kući si ti meni vernost i ljubav obećala, i strgnem ti tvoje srce vun, koje je tuliko folišnosti bilo!“ I za istinu failo je i srce te mlade ženske. Nigdo nezna i nemre zeznati, gdo je ta zaklana ženaka, i nemreju si premisljiti, kak su ona ili njezini krvnici vu tu kapelicu dospeli. Nedaleko od kapelice na grobju med cvrtjem našli su i jedno mrtvo telo mladoga čovaka po priliki 30 ljet stároga, na kojega je sumnja, da je tu mladu žensku zaklal. Ali gdo je on i ona, nemreju nitek zeznati.

### Nevolja vo talianskom orsagu.

Da je pri nas ne takovo zlo k k si ljudi pripov daju, i da je po drugod stokrat hušje, za peldu nam je ov dokaz: Vu talianskoj nega vu 336 obćinah nikakvoga grobja, nego mrtve pod jezer nahodeće se pvnice nuter nakladaju. Već kak 200 jezer ljudih stanuje vu 37 jezer 203 zevsema neprikladnimi i nez'pravimi pivnicami — 3000 ljudih stanuje vu pećinah. V 1700 obćinah samo po svetkih jedu kruha. — 4965 obćinah je tak v nevoji, da nigdar nejeđu meso.

### Najvekša kuhnja na svetu.

Najvekša kuhna na svetu je vu Parizu, gde se vsaki dan za četiri jezere ljudih kuha. Najmenjši kotel drži sto litrov, a najvejši je petsto litrov; petdeset posudah je za pećenke, vu kojoj vsakoj se najnput peće 300 porciji pećenke. Ranjgle su tak velike, da vu vsaku vlezne 50 kilogramov mesa, posude taj za 100 kilogramov krumpira naenkrat kuha i. K jednoj gibanici potrebuju 7800 jajec; a za kavu imaju čelu mašinu, gde se kuha na dan 1000 litrov kave.

### Fabrika puškah.

Industrijalnom bankom opat v edjenoj fabriki oružja vu Budimpešti, osigurale v kormanji naruču od 60 jezer Manlicherovih puškah, i to, 30 jezer za zajedničku vojsku i 35 jezer za honvede

### Visoki beteznik.

Uzoritomu gospodinu kardinalu i nadbiskupu zagrebečkomu Mihaloviću, koj boluje od astme, bilo je ov h dnevoj tak pohujšalo, da se je dal spovedati i pričestiti, ter je tak molil svetoga oca papu za blagoslov. Kak čujemo, nega pomoći visokomu betezniku.

### Nesreća na ledu.

Budimpeštanske novine donesle su nam slj deših strahoviti glas: Včera, petoga januara dogodila se je na stalnom prelazu, kaj se je napravil na zmržjenom Dunaju strahovita nesreća. Okolo četvite vure po poldne prehadjalo je po ledu vnožina ljudstva, koje si je hotelo prišparati mostovinu. More se računati i više jezer ljudih, koji su ili prek išli, ili su se pak sanjkali, i opet koji su samo sanjkajuće se glđali. — Malo časa po četvrtij vuri začulo se je iz jezera griah strahovito vikanje za pomoć. Bi zu peštinske obale (brega Dunsja), ne daleko Petőfijevoga spomenika (monumenta)

bil se je led prečrl pod težinom ljudstva koji su prehadjali, i vnožina njih vidlo se je do griah (vrata) vu vodi. Strahovito hrvanje (jahanje) je nastalo, vsaki si je hotel življenje osloboditi, lovili su se za krpe leda, s kojimi su opet potonuli. — Ženske su se vu velikoj zdvojni sti lasi trgale. Vu tom strahom času hoteli su nekoji tm povoljnim pomoći, ali si nekoji i sami onda vtonuli. Ali za čas došla jim je ipak pomoć, — ognjogasci najmre, došli su sa lojtrami, stanjgami i s vužeti (striki) i izbavili su osemnajst ljudih; ali gledajuć na veliki broj plavajućih škrlakov, more se reći, da je velikomu broju nesrećnikov prekesno došla pomoć. — Ovih osemnajst oslobođenih peršon odpeljali su vu kasarnu ognjogascov, gde su njim s pomoćjum doktorov prvu pomoć pružili. Ovdli je stopram zabele vu srcu svakoga, koj je čul ono narekuvanje, javkanje i zazavanje svojih najdragš' h — Jedna 75 ljet stara ženska držala je onak kak je bila vsa okrepnjena i zmržjena svoju kćer za vrat, i potok suzah tekkel je njoj po licu od radosti, da je ona ipak svojim kćerjum sjeđinjena. — Jedna mati v kala je za svojim malim sinekom i omelela je, gda je čula iz druge poštelje glas svojega sina, koj je njoj zaviknul: „Mamám ne siri, hisz én is itt vagyok! (Mamika naj se plakati, im sem ja takaj ovdli) — I tak vnogi drugi, koji su za svojimi plakali. — Jeden mlađi čovek imenom Jožef Kohn, pripovedal je, da je vu vodi svojimi nogami v 8'krat se doteknul i tresnul tēla vtopljenih — Koji su se ond oporavili i k sebi došli, bili su odpeljani vsaki k svomu domu. — Samo dva su bili jako slabi, ove su odpeljali vu špital na vračtvo. — Za nekoliko dnevoj bude se istom znalo prav, koliko je tih topljenikov, za vezda se samo za 8 zna.

### Minister kakti kritikus.

Honvedski minister barun Fejérváry povraćal se je po božićnih svetkov od svoje kćeri iz Deszta vu Szegedin. Konji, koji su bili zapreženi vu sani, plašili su se mosta, ter su skorom dvaput prehitili sani. Minister je sbog toga hotel nastaviti svoje putovanje vu šjakeru. Kocijaš mu se je jako molil, da naj se vmiri, da bude već vse dobro. Ali već srdit minister zapita kocijaša, kak je mogel zapreći tak hude, mršave konje i plašljive, — pak ga je još zapital, da čiji su to konji? — Kocijaš, brišu si znoj iz čela, progovoril je komaj ministru: „Prosim pozizno to su honvedski konji, Njihova preuzvišenost!“

### Nesreća vu vulgenišći.

Januara tretjega ob 11 vuri pred poldan razprsnuli su se podzemni plinovi (gajzi) vu vulgenišći grofa Wilczeka vu Poljskoj Ostravi. Četiri stotine delavcov, koji su prav onda kopali pod zemljom vulenje, oslobodili su se vekšim delem vu bližnje jame (luknje). Do vezda našlo se je samo petnajst mrtvih, a devet njih fali.

### Pošar teatrov i oštarijah.

Novo je ljeto zlo započelo. Vu Njujorku (vu Ameriki) drugoga januara vu noći buknul je ogenj vu glavnoj vultci Brodvaj, pak su izgoreli na jenkrat dva teatri. Na sreću nije izgorel nijeden čovek. Ogenj poprijel je i bližnji hotel (oštariju), koje stanje je takaj jako po ognju izkvarjeno. Kvar iz pol milijuna dolarah. — Vu Korzikani vu Teksasu je takaj one iste noći izgorel hotel.

### Kumi mladoga nemškoga princa.

Kršćenje šestoga sina cesara nemškoga određeno je na den 26-ga januara. Kumi novorodjenoga toga princa jesu sljedeći: Njegovo Veličanstvo naš kralj Ferenc Jožef, kralj talijanski i Umberto, kraljica nizozemska Emma, vdovica Marija velika vojvodkinja od Meklenburga, hercog od Edinburga, hercog i hercožica od Counaughta, hercožica Wera od Württenberga, princ i princeza Fridrih Leopold, sestra cesarova princeza Margarita i grof Moltke.

### Premene svećenikov.

Velečastni gospodin Filipé Lijoš dosadašnji kapelan preločli ide vu Dekanovec za plebanuša. Vnožočastni g. kapelan vu Dráva Vášárhelyu Pavčec Ivan ide za kapelana vu Selnicu, dekanovski v. g. administrator Kraljič Valent ide za kapelana vu Dráva Vášárhelyu; a selnički v. g. kapelan ide za kapelana vu Prelog.

### Poznaš ti deset zapovedi božji?

Dva mladi grěšnici imali su pred buda pestanskim sudom na ovo pitanje odgovoriti. — Jožef Sardinka 14 ljet star dečko i Ivan Mouh komaj 12 ljet star dečarec, koji su se bavili već više vremena s razbijanjem stacunskih oblokov (auzlagov), gde su onda onu robu pkrali. — Prezeš sudbenoga stola zapital jednoga: „Čim se ti baviš? — Ja sam potepuh, odgovoril je dečec. — Onda je bran telj fiškaljuš zapital toga istoga dečeca: Jeli ti poznaš deset zapovedi božje? — Nepoznam, odgovoril je dečec. — Branitelj fiškaljuš zapital ga opet: Jeli si ti gda bil na krčćanskom navuku? — Nigdar, odgovoril je dečec. — Sud je obaudil nje na dve ljeta resta, gde budu svoje življenje popravljali. — Isto tak je i jedna tatska kompanija iz Štefanov (vu Medjimorju) došla desetoga januara rano vu jutro vu Nedelišće [Dráva Vášárhely] se deset zepovedi božje vučit; ar je ta prefrigana družba pri Frupkovič Jožefa vu Nedelišću purane, koji su se čisto dobro cutili na kotcu, — hotela preseliti vu varaš Varašdin. — Pokedob pak i vsi pri hizi Frupkovičevi radi purane jedu, spravil se i žuril taki Trupkovič za onimi tati vu poteru, i za ist nu misli su se srećno vsi skupá pri mlti varašćinskog, — gde su već jednoga kotriga od te tatske kompanije fėrmali. — Purani su već donaj, a tati, koji se nisu mogli vu Medjimorju navčiti deset zapovedi božjih; i to osobito sedmu, koja glasi „nekradi“ — budu se imali vremena vučit — prek Drave.

### Evropske vojske.

Po najnověših računov ima ovih pet glavnih evropskih vlastih sljedeća vojsku vu miru i vu taboru: Stojeća vojska Nemačka 520 jezer sa 2364 štuki. — Austro-Magjarska ima 355 jezer soldatov i 780 štukov, — Talijanska ima 262 jezer soldatov i 828 štukov, — Francuzka ima 547 jezer soldatov 2880 štukov i Ruska ima 800 jezer soldatov i 2918 štukov. Napram tomu ima trojni savez, [trojni savez je: Nemska, Austro Magjarska i Talijanska] jeden milijun 137 jezer soldatov i 3972 štuke — naproti francuzko-ruske vojske koja ima jeden milijun 347 jezer soldatov i 5798 štukov. J s znamenite i bivaju ovi broji, ako se k tomu vraćuna i ostala vojska: Nemačka ima: jeden milijun 80 jezer linije i rezerve, 620 jezer honvedov pove i 700

jezer honvedov druge stavbe, — skupa aunda dva miliona 400 jezer soldatov prez naknadne pričuve (erzac rezerve). Austr-Magjarska ima 938 jezer linije i rezerve, — 437 jezer honvedov — skupa jeden milion 875 jezer soldatov. Talianska ima: 848 jezer linije i rezerve, 372 jezere mobilir milice, — skupa jeden milion 220 jezer soldatov. — Francuzka ima: jeden milion 500 jezer linije i rezerve, jeden milion 700 jezer teritorijalne vojske, — skupa tri milijuna 200 jezer soldatov. Ruska ima: jeden milion 180 jezer poljskih seregov, 832 jezere rezerve, 193 jezere posadnih seregov, 154 jezere Kozakov, 33 jezere milicah i na granici stražarov. — skupa dva miliona 392 jezere soldatov. — Trojni savez (Nemačka, austro-Magjarke i Italija) ima aunda četiri milijune 997 jezer soldati, nap oti pet milijunov 590 jezer soldatov franczokoruskih. Ako bi se još k tomu vsemu pribrojil i zemeljski ustanak, za koji nam pri Nemačkoj i Ruskoj faliju izkazati, a koji iznosi pri Austro-Magjarskoj 445 jezer, Talianskoj jeden milijun 630 jezer, Francezkoj 900 jezer soldatov, ter ako se vzeme za Nemačku i Rusiju okrug i broj od 2 milijuna, — onda izpostavlja, da ovih pet vlastih more vu najvećoj sili na noge zdignuti 15 milijunov junakov. — Daj Bog, da to vse samo na papiru ostane!

**Popis ljudstva.**

Predhodni rezultat pučkog podpisa pokazuje vu Budimpešti 466 jezer dušah, prez soldatov. — Vezda je za 106 jezer više neg je bilo pred desetimi ljetmi. — Vu Beču je vezda 809 jezer dušah, — ako se k ovoj svoti još pribroje stanovnici cesarskoga dvora kakvih 4.020 dušah i soldatov do 22 jezere, to bi vsega bilo 835 jezer 463 duše. — Vezda je za 104 jezere 687 duš, više, nego je bilo pred desetimi ljetmi. — Vu Zogreba je vezda 39 jezer 430 dušah. Pred desetimi ljetmi bilo je samo 29 jezer 880 dušah.

**Zima i sneg.**

Skrom na ovih željezničkih prugah (štrekah) nastale su velike zmetljivine, neprilike zaradi velikoga snega. Na štreki Budapešta-Bruk podržava se vežnja (promet) samo pomoću pluga za sneg i posebne lokomotive, kojom se pred vlakovi (cugi) čisti sneg; nego zato i vlaki (cug) jako zakeš-

njaju. Jednako je na štreki Budapešta-Marchegg, na kojoj se devetoga januara bečki osobni cug pri Tótnegyeru na odpernih šljah zakopal vu sněž. — Dva cugi trš čanski su već dva dni zakopani vu snegu, — kak takaj iz Hamburga javljaju, da je vu Fleinsburgu već više dnevo zakopan vu snegu cug. — Dunaj je čisto zmrzel, prvi put poslje pet ljetah, — i Balaton je zovsema zmrzel tak, da ljudi prek prevažuju iz naše zaladske varmegjije vu šomogjsku varmegjiju — kamen, cigel i druge stvari. Vu Italiji zavlada je velika zima i opal je veliki sneg.

**Nekaj za kratek čas.**

1.  
Sudec: Tu je za istiu jeden ljepi rošt!  
Pandur: Je, g spodin sudec, ja naveke si mislim, to bi holt bil ljepi kvartir za njih.

2.  
Muž: No stara, ve bumo skupa pil jedno kupice pive!  
Žena: Ja već nečem, pi si sam!  
Muž: A — a — to je nekaj drugo  
... — Kelner donesite mi još jednu kriglec!

**NYILTÉR. \*)**

Selyemszövetek 25%, 33 1/2%, és 50%, engedélynyel az eredeti árakból köld méter és végenként díj- és vámen-tesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. Mintak azonnal küldetnek. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó.

\*) E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

**Gabonárák. — Cena zltka.**

1 m.-mázsa. —	1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	7	50
Zab	Zob	6	60
Rozs	Hrż	7	—
Kukoricza	Kuruza	6	45
Árpa	Ječmen	6	50
Fehér bab	Grah beli	7	25
Sárga >	> žuti	6	25
Vegyes >	> zméšan	5	50

**LOTERIJA.** Bpešt 11. januara 1890.  
**91 67 28 50 32**

ODGOVORNI UREDNIK:  
**MARGITAI JOZSEF**  
Glavni suradnik:  
**GLAD FERENCZ.**

**A csáktornyai vasuti indóház régi épületének lebontása.**

A csáktornysi vasuti indóház régi épülete lebontás alá kerülvén eladatik.

A vevő tartozik az épületet 6 hét lefolyása alatt lebontani és a mestani helyérei eltávolítani.

Az ajánlatok legkésőbb jan. 18-ig a Pozsony-Szombathely helyi érdekü vasut építés vezetőségéhez, mint tulajdonoshoz Pozsonyba küldendők.

A Pozsony-Szombathely helyi érdekü 762 1—1 vasut építés-vezetősége.

**Abbruch des Stationsgebäudes in Csakathurn.**

Das alte Stationsgebäude in Csakathurn ist auf Abbruch zu verkaufen.

Ersther haben dasselbe innerhalb 6 Wochen abzutragen und von dem gegenwärtigen Platz das Material zu entfernen.

Offerte ersuchen wir längstes bis 18 Jänner an die Eigenthümerin Bauverwaltung der Pressburg-Steinamanger Bahn in Pressburg einzusenden.

Bauverwaltung der Lokalbahn Pressburg-Steinamanger.

**Sigurno kućno sredstvo**  
jest već više godina sveoboi poznati i objavljeni

**Dr. ROSE životni balsam.**

Isti, pomno priredjen iz najboljih, najljepovitijih biljaka, djeluje sasna pozdrano kol svih poteškoćah probavo osobito kod pomanjkanja teka, kiselog uzrivanja, nadimanja, bluvanja, tjelesnih i teudacnih bolih, želučanih grčava prepušena žlucda jestvinami, zastuzenja, navale krvi, hemoroidah.

**Velika boca 1 tor., pol boce 50 novč.**

Ovaj se balsam dobiva v svih ljekarnah Austro-Ugarske.  
Neka se pazi na zaštitnu marku.

**Práži universalni kućni melem**  
sigurno i izkušano sredstvo za liječenje svih upala, ranah i mozola. Sve upale, otekline, otvrde, uzbujanja moći je izliječiti za kratko vrijeme; ako bi bila se hrana pako već ogojila, u kratko vrijeme će mozol bez boli izvaći i zacijeliti. U knjižicah po 25 i 35 ac

**Balsam za sluh**  
Najisknanije i usljed mnogih pokusa poznato kao najpouzdaelji sredstvo za liječenje naglušnosti i za uspostavljanje izgubljenog sluha. 1 boćica i frt.

Glavno skladište **B. Fragner u Pragu Br. 205 - III.** Ljekarna „k crnomoru

**Hirdetés.**

Néhai özv. Okolicsányi Mária hagyatékához tartozó szoba butorok, házi felszerelvények, ruhaneműek **f. hó 25-én vasárnap délután 2 órakor** a zala-ujvári utcában levő házban

**nyilvános árverés**

utján eladatni fognak.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az államkincstár végrehajtónak Jerney Dorottya f. j. Poszavec Mihályval nyírvölgyi lakos elleni végrehajtást szenvedő elleni 466 frt 64 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a nkanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbiróság területén lévő macskoveczii 162 tk. 10 hrsz. a. ingatlan-ló végrehajtást szenvedett) illető felére 360 frt, 40 hrsz. a. felére 175 frt, 78 hr. sz. a. felére 110 frt 312 hrsz. a. felére 45 frt, 325 hrsz. a. f. lere 52 frt, 327 hrsz. a. felére 167 frt, 336 hrsz. a. felére 201 frt becsértékben az árverést kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891 évi február hó 5 en d. e. 10 órákor a macskoveczii község házá- nál megtartandó nyilvános árverésen a meg- állapított kikiáltási áron alól is eladandó fognak.

Arvezeni szándékozók t roznak az in- gatlanok becsárak 10 % át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ában jelzett árfo'yammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz- ságuyministeri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki- állított szabályszerű elismerényt átszolgá- latni. Kelt Csáktornyan 1890. novemb. 27-én.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 758

## PSEPHOFER J. féle

### gyógyszertár

### BÉCSBEN, I. KER, SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel.“

**Vértisztító labdacok,** ezelőtt általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatástanak észerezesen be nem bizonyítottak volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános eljeddének ör- vendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerről készlet nem volna található.

Számítalan orvos által ezen labdacok háziszerről ajánlatnak és ajáltattak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólíka vértőlulások, aranyér, béltelenség a hasonló bete ségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkórnel, idégességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsékélyebb fájdalmakat sem okozzák, s ennek folytán még a leggyengébb gyének de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számítalan háttérből, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözöb és legnehezebb beteg- ségek után egészségük visszaszerése folytán hozzánk intőttek, ezen helyen csakis néhányat említett azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schierback, 1888 okt. 22 én.  
Tektintetes Úr!  
Alült kéri, hogy feldite hasznos és kitűnő vértisztító labdacokból ismét 4 csomagot küldni sziveskedjék.  
Neureiter Ignáz, orvos.

Hra ehe, Plönik mellett, 1887. szept. hó 12-én.  
Tektintetes Úr!  
Isten akarta volt, hogy az Ön labdacok kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyer- meklyan megbélttem elyanyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a hol- tak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacok e- gem nem mentek volna meg. Az Isten Áldja meg. Önt ezért ezerezer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknál is egészségük visszaszerésére segítségül szol- gáltak.  
Kofice Teréz.

Hécs Újhely, 1887. nov. 9 én  
Melyen tisztelt Úr!  
A legfőbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves anyómnak nyakán. Az 1863 évig az szenvedett gyomorhurutban és vakságban, már életet is megunta, melyről egyekébet le is mondtt, midőn véletlen egy do- hozt kaptt. Ön kitűnő vértisztító labdacokból a azoknak általán használatra folytán tökéletesen gyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinstzettel Josef  
Eichengraberavot, G. 361 mellett, 1889. márcs. 27-én.  
Tektintetes Úr!

Alültott ismetellen kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacokból. El nem mulasztatom leg- nyobb elismerésem kifejezésére ezen labda szerke- zett és azok a hol csak alkalmason nyilják, a saarvödönök legnehezebben fogom ajánlani. Ezen hála raton tetőzesse- nül használatára. Önt ezennel felbátalozom.  
Tejica tisztelettel Hahn Ignaz.

Götschdorf, Kallbach mellett Salláza 1886. okt. 8 án  
U. Úr!  
Félekem, miszerint az Ön vértisztító labdacokból 1 csomagot 6 dobozzal küldött sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacok hatásában, hogy egy gyomor- bajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legfőbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel  
Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserho- fer J. féle, az „arany bírodalmi almához“ esmizott gyógyszerárban, Bécsben I. Min- gerstrasse 15. sz. a. kszitteltnek valódi minősé- gben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaz- tatic, 1 frt 05 krba kerül: bérmentellen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál köveőbb nem küldetik el.**

Az összeg előbbi beküldésnél (mi legioiban postautalványgyal eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csom- ag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 10 krba kerül.

**NB.** Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözöb nevek és alakok alatt utánzóttatnak; ennek következtében kériük csakis Pserhofer J. féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek hasz- nálattl utasítása a Pserhofer J. nevalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alá- írással vörös szíjben van ellátva.

**Amerikai köszvénykenőcs,** gyors és biztos szer minden köszvényes és csúszos bajok. u. m.: gerincz agy-bántalom, tagszagattas ischias, migraine ideges fogfájás, 16fájás, fülzsagattas stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

**Tannochinin hajkenőcs** Pserhofer J. 161. Ezek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok ál- tal a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 forint.

**Általános tapasz** Steudel tanártól. Útis és száras által oko- zott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjuknak, se- bes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bér- mentve 15 kr.

**Fagybalszam** Pserhofer J. 161. Sok év óta a fagyos tagokras minden idült sebre, mint legbiztosabb szer között orvosok ál- tal a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 40 kr. Bérmentve 65 kr.

**Útifüvedv,** szer harut rekedtség, görcsös kö- hőség stb. ellen. 1 üvegeske ára 50 kraje, 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kraja.

**Élet-esszencia** (pragai csöppök), magra- tott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altsiti bajok ellen kitűnő háziszér. 1 üvegeske 22 kr. 12 üveg 2 frt.

**Általános tisztító só** Bullrich A W. 161. Kitűnő házi- szer a rossz emésztés minden következményei, u. m. fofájás, székéltés gyomorgörca, gomorhöz, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

**Angol csodabalszam,** Egy üveg 50 kraja.

**Por a lábizzadás ellen.** Ezen por meg- izzadást s az azáltal kepződő kellemetlen szagot épen tart a a lábélt és mint általában szorvén kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Go'yya-balszam,** kitűnő szergolyva ellen. Egy üveg 40 kraja. Bérmentes küldéssel 65 kr.

**Helső vagy egés/ség-só** kitűnő gyógyszer, gyomorhorot és minden a rendetlen emésztésből származó bajknál. Egy csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetteit összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességeit rakatnan vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón meg- szerzettetnek. — Póstitai megrendelések a leggyorsab- ban eszközöltetnek ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvételi küldetnek. — Bér- mentve csakis oly esetben történik a küldés ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltetnek.

## Hirdetmény.

**A Grész örökösök közhírré teszik,** hogy a tulajdonukat képező, Csák- tornya város főutca 239 számú emeletes; és a legelő utca 146. szamu földszintes lakházakat; nem különben sz V-ik hegykerület község Oskla-hegyen fekvő szőlő, gyümöl- csős, rét, erdő és szantóból álló ingatlanakat, és a rajta levő 3 szoba konyha, pincze és éleskamrából álló lakházakat, présház, ist- tálló és pajtából álló mel- léké p u l e t e i k k e l együtt ma- gán után eladni óhajjták.

Venni szándékozók ajánlataikat egyk vagy másik házra, vagy szől- lőre külön külön adhatják a a fel- tételek tek. **Sárosi László** ügy- véd urná C áktornyan megtudhatók.

763 2-3.

### Muraközi takarékpénztár részvény-társaság.

A Muraközi takarékpénztár folyó év márczius hó 1-jére eső vasárnapon a meg- levő alapszabályok alapján megalakítja gyűjtő és előleg üzletének III. csoportját.

Tisztelettel felhivja a n. é. közönséget, miszerint, ha hajlandó ezen csoportban részt venni, sziveskedjék levéllileg vagy szemé- lyesen ez időig a Muraközi takarékpénztár részv.-társaságnál jelentkezni.

761 1-1

### Medjimurska Šparkassa.

Čakovec, 1891, mesec januar

Medjimurska sparkassa bude poljeg pa- ragrafe svojih glavnih pravilah vtelnjila vu nedelju 1-ga marciuša III. čoport svo- jega sabirajučega (skupljajučega) i pred- platnoga društva.

S poštuvanjem poziva sve one, koji bi hoteli vu ov čoport stati, naj se pismeno ili vustmeno javiti dostoju pri Medjimur- skoj šparkassi.

**A Csáktornyán székelő  
muraközi takarékpénztár részvény-társaság**

1891. évi február hó 7-én d. u. 3 órakor saját helyiségében

**X. RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

tartja meg, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

**NAPIREND:**

1. A gyűlés megnyitása az elnök által.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámla-betérjesztése s e fölötti határozat. A mérleg jóváhagyása. Az osztalékok meghatározása és a felmentvény megadása.
4. Négy igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.\*)
5. Az 52. § módosítása.
6. Netáni indítványok.
7. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tagnak megválasztása.

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

\*) 59. §. A tanácskozási s szavazási jogot a közgyűlésen minden részvényes személyesen gyakorolhatja, de ezen jog gyakorolhatására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves s részvénye a közgyűlés előtt legalább 4 hét óta a társaság könyveiben az ő nevére legyen beírva és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárába letétessék.

A választási jog azonban nemcsak személyesen, hanem a távollévők által is gyakorolható, t. i. a meg nem jelenhető részvényes egy másik részvényesi szavazatának gyakorlására különösen felhatalmazhat, azonban szintén szükséges, hogy az ily megbízott által szavazó részvényes legalább 20 éves legyen és részvénye 4 héttel a közgyűlés előtt a társaság könyveiben az ő nevére beírva találtsassék.

Meghatalmazványok csak részvényesek nevére állíthatók ki.

761 2-3.

**A csáktornyai takarékpénztár részvénytársulat**

t. cz. részvényesei 1891. évi január hó 28-án d. u. 3 órakor Csáktornyán, a társulat saját házában tartandó

**XIX. RENDES KÖZGYÜLÉSRE**

*tisztelettel meghivatnak.*

**Tanácskozási tárgyainak sorrendje:**

- a) Elnöki megnyitás.
- b) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
- c) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása és a felülvizsgált évi számadások feletti határozathozatal és a felmentvény megadása.
- d) Határozathozatal a tiszta jövedelem mikénti felosztása iránt.
- e) Jelentés a szövetkezeti állományról.
- f) 7 igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.
- g) Löbl Jakab volt takarékpénztár könyvelő özvegyének kegydíjazása.
- h) Az igazgató-tanácsnak, az igazgató és aligazgató fizetésének felemelése iránti indítványa feletti határozathozatal.
- i) Weisz Miksa könyvelő kérvénye véglegesítés iránt.
- k) Netáni indítványok

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

42. §. A tanácskozás és szavazási jogot a közgyűlésben minden részvényes személyesen vagy törvényes meghatalmazottja (41. §) által gyakorolhatja; de ezen jog gyakorolhatására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves és részvénye a közgyűlés előtt legalább 2 hét óta a társulat könyvében az ő nevére legyen beírva és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg azaz 1891. január 25-ig az intézet pénztárába letétessék.

Meghatalmazványok csak részvényesek nevére állíthatók ki.

A megvizsgált évi számadások, az üzleti jelentés és a felügyelő-bizottság jelentése a társulat üzleti helyiségében a közgyűlést 14 nappal megelőzőleg a részvényesek által betekintheők.

760 2-3